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Nota del autor

De nifio, queremos entender el mundo que nos rodea. Hacemos muchas preguntas. En
la adolescencia, ya no hacemos preguntas, nos enojamos... y hablamos del « sistema »
que debe ser cambiado. Es tan natural, es tan obvio que algo estd mal. Y en el centro
del sistema - pero también de la mayoria de las conversaciones humanas - esta esta
cosa llamada dinero...

¢Quién crea la moneda y para quién? Intuitivamente, un nifio entiende rapidamente
esto: no hay justicia en esto, el dinero es obviamente una herramienta de poder en
manos de unos pocos. Entonces, ;podemos hablar de democracia sin sentirnos
ridiculos? Algunas personas se sienten muy cémodas con ello... Yo, por mi parte,
nunca he tenido éxito, el dinero y la democracia son una broma humillante e
insoportable.

La escuela deberia invitar al nifio a que tenga una mirada critica sobre la moneda, pero
no es asi. Sin embargo, hay espacio para ideas basicas como la Renta Basica, monedas
oxidables, las monedas locales, TRM... ; Por qué no se exponen en la escuela esas
ideas humanistas, positivas y reconfortantes? Es desafortunado. Asi nacié el deseo de
una presentacion de la TRM para los mas jovenes.
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Conozco las simetrias: cuando te miras en un espejo, crees
que podrias intercambiar el reflejo con el mundo real, no

verias la diferencia. Asi que decimos que hay simetria. ,
Elige

Este principio de simetria se encuentra en muchos dichos.
Deberias saber este: «La libertad de unos termina donde
comienza la de otros. »

gl had?

iSil Y también conozco uno muy importante: <No hagas a
los demas lo que no te gustaria que te hicieran. »

o

&

Elige,




Cuando los humanos trabajan en grupo y tratan de respetar
estos principios de simetria, hablamos de democracia. «jUna
persona, un voto!» es una cancién que celebra la democracig.h ada

A veces mama va a votar: Pedimos a todos que vayan a algiin
lugar a decir «5I» o «NO» a una pregunta... o a dar el nombre

de alguien con quien estén de acuerdo... e



















Lei que si juntas todos los euros del mundo, habria 10
millones de millones.

( Si, asi es como llamamos a la masa monetaria. | hada
E

jEs enorme! jDiez seguido de doce ceros! ,
Elige

Gn millén de millones es un billén. Asi que hay 10 billones. £l hada




¢sCuantos euros tienes?

Tengo 10 euros. Ese es la paga que maméa me da cada

semana. ,
Elige

Esta paga semanal es lo que llamamos un ingreso. Puedes
almacenarlo, acumular lo que se llama una reserva. ;Crees
que 10 euros es una gran reserva?

gl had?




Depende... [Cuando tengo una nota de 10 sobre 10 en la

escuela, es mucho! )
Elige

<5in embargo, cuando tienes 10 sobre 20, no es mucho.

| hada

Si, pero si todos los demas tienen cinco, no es tan malo tener
diez! Elise




Tienes que elegir lo que se llama un referencial, es decir, usar
algo para ubicarte en relacion con él.

gl hada

He leido que 330 millones de nosotros usamos el euro, debe ver

lo que tengo comparado con ellos. ,
Elise




Podemos calcular lo que valdria dividir los euros en partes
iguales entre cada uno de vosotros.

gl had2

divididos por 330 millones.

Es decir buscar cuanto son 10 millones de millones
Elige

10 000 000330

- 9,90 30303
10,
-9
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Eso es un poco méas de 30.000 euros por persona.

( Asi que no estas cerca de la reserva promedio.

iVoy a contarselo a mamé y pedirle un aumento!
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Mamé me explico: si necesitas dinero, tienes que pedirlo
prestado, y luego devolverlo poco a poco, pero devolver el
doble.

Elige

Si, algunas personas tienen tanto dinero que pueden
prestarlo y exigir que se les devuelva con algo mas que se
llama interés.




Pero entonces los ricos se hacen cada vez més ricos, y los
pobres cada vez mas pobres!

Elise

Se llaman circulos viciosos. No es un sistema que lleve a
todos al mismo poder.




Me imagino con las notas en la escuela: si tienes un
promedio inferior a 10, al mes siguiente obtienes un 0 como
castigo... Eise

Obviamente, las posibilidades de ir por encima del promedio
son menores con este castigo.

£l hada

26



... mientras que los que tienen un promedio superior a 10
reciben una puntuacién de 20/20 (SOB)!

Elige,

El riesgo de ir por debajo de la promedio es menor con esta

recompensa.
g gl had2




De hecho, se anima a las personas mas ricas a no gastar
demasiado, a conservar lo que se llama capital, para
beneficiarse del dinero que ganaran prestandolo.

| had2

Pero también se anima a los menos ricos a no gastar

demasiado, por miedo a perderla mas tarde! )
Elise

Eso es. Eso es. Dicen que el dinero es una reserva de valor. Sin

embargo, también se supone que es un medio de intercambio ! i
Elha




Si, el propésito de la moneda es de ser intercambiada! Es una
gran contradiccion, me pregunto si podemos resolver este

blema. ,
problema tise

iTenemos que pensarlo! Porque tanto los ricos como los pobres
estan atrapados en estos circulos viciosos: estan condenados
a una competencia cada vez més violenta y destructiva ....

£l hadd




o
gran contradiccidn, me pregunto si podemos resolver este
problema.

b2y

las notas en a escuela: si ti
inferior a10., al mes siguiente obtienes un O como castigo...
fise
Obviamente, las posibiidades de ir por encima del promedio son
menores con este castigo.
g







(Y este hermoso libro que tienes aqui, scuél fue el precio? y
El hadd

iEra caro! |30 euros! 3 semanas de pagal! )
Elise




Dices que era caro porque comparas su precio con tu paga
semanal.

gl hada

Por supuesto, en comparacion con la reserva promedia de 30

mil euros, no es caro. ,
Elige




Acabas de resaltar dos puntos de vista, dos referenciales.
gl had2

La primera es cuando comparo el precio con mi paga

semanal...
Elige

... y la segunda es cuando se compara el precio con la
reserva promedia de moneda, 30 mil euros. ;Crees que un
punto de vista es mejor que el otro?

gl had?




No lo sé. No lo sé. No lo sé. Por ejemplo, en la escuela, si
obtengo una nota de 10 sobre 20, quiero saber lo que vale
comparado con las notas de otros nifios...

Si, vas a promediar las notas de los otros nifios y
compararlas con las tuyas.

Pero me interesa saber lo que vale comparado con mis
notas de otros dias...




De hecho, no veo por qué favoreceriamos un punto de vista,

jlos dos son interesantes! ,
Elige

Asi es. Sin embargo, puedes comprobar a tu alrededor, casi
nadie conoce la reserva media de moneda.

£l hada




ZPero cémo es posible? Los adultos siguen hablando de
dinero, deben conocer la reserva promedio!

Elise

Creo que para muchas personas la moneda es como el oro

o la plata: un material cuya cantidad no se conoce bien. Sin
embargo, esto no es cierto, y deben insistir en que se ponga

a su disposicion. £l hada




p ble? L 3
deben conocer la reserva promediol
iy

plata: un material cuya cantidad no se conoce bien. Sin embargo,

disposicidn. s

precio con mi p
fise

.y 1 segunda es cuando se compara el precio con la reserva
promadia de moneda, 30 mil euros. JCrees que un punto de vista
5 mejor que el otro?

o







Lei que la cantidad de euros que existe aumenta afio tras

afio. .
Elise

Si, lo es. En particular, entre 2000 y 2010, la masa monetaria
se duplicé.

fl hada




Como resultado, la reserva promedio también se ha duplicado...
Es como si en el afio 2000, las notas iban del a 10, luego del all
en 2001, y asi sucesivamente, para finalmente ser de | a 20 en
2010. Elise

1 (Ese es el punto. Pero nota dos cosas...




En primer lugar, la creacién de moneda no tiene este ritmo

constante a lo largo del tiempo. Hay fuertes fluctuaciones. hada
E

Como si en 20006, las notas maximas fueran 13, luego de
repente en 2007 fueron I18...




Si quieres comparar una puntuacion con las anteriores, es

complicado ! ,
Elige

( Estamos hablando de asimetria temporal.




En segundo lugar, estas creaciones estan hechas por unas
pocas personas y son conocidas sélo por unos pocos.

gl hada

Algunas personas puntuan el 9/10 mientras que otras
puntian el 4/12, y no lo sabemos? Como resultado, una

nota puede parecer enorme cuando no lo es! i
Elige

Si. Y asi es como los precios pueden parecer muy altos,
pero no lo son tanto. Asi que estamos hablando de
burbujas... y asimetrias espaciales.




iEres inteligente! jYa no tienes que copiar de tu vecino

para hacer trampa! ,
Elige

Nos reiriamos de ello si las consecuencias no fueran tan
draméaticas. Una moneda debe ser una unidad de cuenta
confiable. £l hadé

Quiero decir, jcomo puede alguien estar de acuerdo en medir

algo con unas gafas tan distorsionantes! it
Elis
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hacer trampal

(Amm‘nua Una moneda debe ser una unidad de cuenta mn@

Quiero decir, icémo puede alguien estar de acuerdo en medir algo
con unas gafas tan distorsionantes!
sy

fEres inteligentel [Ya no tienes que copiar de tu vecino para
tisy

carande? 0... (pequeiio?

En primer lugar, la creacién de moneda o tiene este ritmo
1po, Hay fuertes fluctuack
g
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en2007 fueron ...
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Seria mucho méas sencillo si la cantidad de euros no
cambiara. Todo el mundo sabria que la reserva promedio de

moneda es de 30 mil euros, donde sea y cuando sea. )
Elige

En efecto, notar del a5, luego del a 10, luego del a 20... jes
un poco molesto! Seria mas simple notar siempre de 1 a 20.
Pero alin asi...

| hadd




<0riginalmente, Zsabes quién hizo las monedas?

Creo que fueron creadas por gente muy fuerte. Teniamos
la obligacion de utilizar estas monedas, y para tenerlas,

teniamos que darles algo a cambio. ise




¢No hubiera sido justo crearla y luego distribuirla

equitativamente, lo que se llama respetar la simetria espacial?d
fl hadd

Si, por supuesto, pero ya esta hecho, jno hay nada que

odamos hacer! o
P Elige

(No, esta injusticia no pertenece al pasado, continla...

El hada




(Tﬁ, y todos los que van a nacer, recibiréis 30 mil euros?

El hada

No, es verdad... y no es justo... Alin asi, tal vez haya una
manera de que podamos conseguir esos 30 mil euros y la

cantidad total de euros siga siendo la misma? Hise




cCémo? ;Cogiendo los 30 mil euros de otros y dandoselos
ati?

| hada

Si, como Robin Hood, quitandole a los ricos para darselo a

los pobres. )
Elige




Simplemente confiar en unas pocas personas para
restaurar la justicia me parece una posibilidad remota.

gl hada

Tal vez podriamos encontrar un truco que nos ayudara...
o
Elise




Sompleta ouTr 1 e poces paranespra eeurerla
et e e posb R vt
o1
Qmpmm,.m,mumw.no,.m.,.... )
£isey

iNo hubiera sido justo crearla y luego distriburla
o que se llama respetar
g
z . no hay nad d
e
No, esta injusticia no pertenece al pasado, continii..
g







Asi que aumentemos regularmente el nimero de euros... y
cada vez, compartamos estos nuevos euros entre todos

nosotros. Un poco como si nos estuvieran reembolsando poco

a poco los 30 mil euros que nos deben. Elise

En efecto, esto es lo que hay que hacer para respetar no

sdlo la simetria espacial, sino también la llamada simetria
temporal.

El had?




Se podria decir que cada uno reciba 10 euros por semana?

Como paga semanal, de hecho! ,
glise

1 ( ¢Es eso mucho, 10 euros?




Comparado con los 30 mil euros, no es mucho, pero sera

todas las semanas, asi que con el tiempo... ,
Elige

Exactamente! No olvides que has decidido aumentar
regularmente la masa monetaria para que todo el mundo
reciba su justa parte de la moneda!

£l had2




5i, ya veo el problema: 10 euros, frente a la cantidad de euros
que cada vez es mayor, es cada vez menos... como un confeti
colocado en un balén hinchable y que parece cada vez mas
pequefio cuando se infla el balén. Elise

En lugar de 10 euros, utilicemos lo que se llama un valor
relativo: 10 por ciento, anotado 10%, eso significa que por
cada 100 euros que existen, creamos 10 nuevos euros.




Si se mira la cantidad de euros que ya existen, se crean
nuevos euros, el 10%, y luego todos reciben una parte igual

de esos nuevos euros. Y hacemos esto cada semana. ise

Esta vez, el 10%, en relacién con la masa monetaria, que
cada vez es mayor, es como un confeti dibujado en un balén
inflable que parece crecer a medida que se infla el balén. £ hada




iSil iY eso es lo que hay que hacer! ) >
Elige

Este ingreso al que todo el mundo tiene derecho, tiene un
nombre, se llama DU. La palabra DU es en realidad la
abreviatura de un nombre mas complicado: Dividendo Univeré's%laa




P —— )
tisy

(Enu ingreso al que todo el mundo tiene derecho, tiene un

nombre, se llama DU La palabra OU es en realidad la abreviatura
de un nombre més complicado: Dividendo Uriversal.
g

Comparado con los 30 il euros, no es mucho, pero ser todas
5 semanas, asi que con el tiempo...

Exactamentel No olvides que has decidido aumentar

sujusta parte de la monedal







EI'10 por ciento es (til, es una division por 10, sélo tienes
que cambiar el punto decimal! Por 100 euros, creamos 10;
una semana después, por 110, creamos ll; dos semanas

después, por 121, creamos 12.1. Elige

Mira esta banda eléstica: si la estiras un 10% cada semana, casi
doblara su tamario en la séptima semana. Se dice que ese tipo
de crecimiento rapido es exponencial. £l had?
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Imagino que en la escuela, si cambidramos la escala de
calificaciones cada semana... jseria dificil mantenerse al dia!
Elise

No hay razén para crear moneda tan a menudo. Si lo hacemos
sdlo al principio de cada afio, seguimos respetando la simetria
temporal.

fl had?




En el primer afio se crea un 10% de euros nuevos, es decir, |
billén de euros. Todos reciben una parte igual... jLa divisién es
similar a la de antes! Eso es un poco méas de 3 mil euros de
paga por persona. Elise

Se dice que hay una co-creacion del 10% de moneda nueva. El
afio siguiente, habra un 10% de co-creacion de nueva monedal.haI e
E

1 000 000 330
- 990 3030

10 00

-2.90
100




Volvamos a nuestra banda elastica: digamos que su superficie
representa la masa monetaria. La dividimos en tiras delgadas
del mismo ancho, una para cada persona. Dibujemos las bandas
para 3 personas en lugar de 330 millones, es mas facil. £l hada

Cada tira delgada corresponde a la media, 30 mil euros. Y el 10% de
una tira fina corresponde al DU, 3 mil euros. Siete afios méas tarde,
la tira habré doblado su longitud. Asi que no sélo el importe de los
euros, sino también la media y el DU se duplica cada 7 afios!

Elige

Promedio: 60 mil euros

(Banda del individuo 1 |
[Banda del individuo 2 ]
Promedio: 30 mil euros ~Banda del individuo 3 |
[ etc. 330 millones de bandas |

10U 10U
(6 il eUrOS)

[

Masa monetaria en el afio 7
20 billones de euros

Masa monetaria en el afio |
10 billones de euros

67
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En efecto, todo se duplica si se mide en euros... Pero también
podemos expresarlo todo en nimero de DU.

£l hada

Si, un poco como mi libro vale tres pagas semanales, veamos lo
que vale la cantidad total de dinero en niimero de DU. Eise

En el dibujo podemos ver que el promedio es de 10 rectangulos
purpura, es decir, 10 DU, ahora o 7 afios después.

El hada

Promedio: 30 mil euros

Promedio: 60 mil euros
=10 DU

(Banda del individuo 1 |
[Banda del individuo 2 ]
~—(Banda del individuo 3 |

=10 DU

[ etc. 330 millones de bandas |

Masa monetaria en el afio |
10 billones de euros

1DU 10U
(3 mil euros) (6 mil euros)
I

Masa monetaria en el afio 7
20 billones de euros




Y para conocer la masa monetaria, basta con multiplicar el
promedio por 330 millones: son 3,3 mil millones de DU. Ahora o

7 afios después, sigue siendo lo mismo. e
i

Asi es, al menos si el niimero de personas no cambia. Se dice
que en este marco de referencia, la masa monetaria es estable.
Su crecimiento es cero, ya no es para nada exponencial. £l hada

Promedio: 60 mil euros
=10 DU

(Banda del individuo 1 |

. . [Banda del individuo 2 |
Promedio: 30 mil euros ~|Banda del individuo 3 |

=10 DU [ etc. 330 millones de bandas |

1 DU 1 DU
(3 mil euros) (6 mil euros)

[

Masa monetaria en el afio 7
20 billones de euros
= 3.3 mil millones de DU

Masa monetaria en el afio |
10 billones de euros
= 3.3 mil millones de DU,

649



promedio por 330 millones: son 3.3 mil millones de DU. Ahora o7
afos después, sigue siendo lo mismo.

Y para conocer la masa monetaria, basta con mutiplicar el
Eise

Asi es, al ol d di
en . la masa i ble. Su
crecimiento es cero, ya no es para nada exponencial.

s

Promedi 60 mi auroe
T

jmamm)
-
e

En el primer afo se crea un 0% de euros nuevos, es decir, 1 billén
de euros. Todos reciben una parte igul... La divisién es similar a
la de antes! Eso es un poco més de 3 mil euros de paga por

persona. o

Se dice que hay una co-creacién del 0% de moneda nueva. El afio
siguiente, habré un 10% de co-creacion de nueva moneda.
)

1 000 000|330

- 990 3030
10 00







Contando en DU, usamos un nuevo marco de referencia,

sverdad? o
& Elise

Si. También podriamos usar tu libro como referencia.

;Cuanto valdria el DU en nimero de libros?
gl hada

El DU vale 3 mil euros, y el libro vale 30 euros, es decir, 100

veces menos. jEs como si el DU valiera 100 libros! )
Elige

¢Crees que tendria sentido que todo el mundo utilizara
un libro como referencia?

£l hada




No lo creo, a mis compafieros no les gusta leer... ,
Elige

Y aqui se considera la dimension espacial, pero también esta
la dimensién temporal: los libros no siempre han existido. A
veces, algunas personas quieren imponer sus valores, por
ejemplo el oro o la plata, como referencia, jes injustificable e

intolerable! gl hadd

Pero entonces... sélo hay un marco de referencia que tiene
sentido para todos, y ese es el ser humano.




iEso es! Por ejemplo, la reserva media de moneda se basa
en el ser humano. También lo es el DU, ya que uno vale el
10% de ésta. Significan algo para todos, en todo momento.

gl had2

Si, jes el DU el que debe ser usado como referenciall El libro

vale 100 veces menos, jes como si valiera | centavo de DU!' |
Elise

En el reverso del libro, en lugar de escribir « Precio: 30 euros »,
se puede escribir « Precio: 0,01 DU », y esto tendré sentido para

cualquier individuo, sea quien sea en el espacio y en el ﬁem%ﬂia da

( ] )
Precio : 0.01 DU

4 315730 031573




Pero sabemos que 7 afios después, el DU se habré duplicado...

si el libro sigue valiendo 0,01 DU... entonces valdra 60 euros!
Elige,

De hecho, en este euro de referencia, se dira que ha
habido inflacién de precios. ;Te parece chocante?

gl had2




No estoy segura... el libro pasé de 30 a 60 euros, pero eso
es porque al mismo tiempo, todos recibieron partes iguales

de paga... jeso lo compensa? ise

Ciertamente compensa, ya que sabemos que la oferta
monetaria se ha mantenido constante cuando contamos en
nimero de DU! ;Por qué estas dudando?

£l hada




Es extrafio... Me recuerda la historia de las tres hermanas: con
dos afios de diferencia, y cuando eran nifias, la diferencia de

edad parecia enorme... L
Elige

... pero la diferencia parece cada vez mas pequefia a medida que
aumenta su edad, jcomo nuestro confeti en un globo inflado afio
tras afio! Necesitamos estudiar esto mas de cerca...

gl had?

6 afios

52 afios
————Promedio 50 afios
48 afios




dos afios de diferencia, y cuando eran nias, la diferencia de

Es extrano... e recuerda la historia de las tres hermanas: con
edad parecia enorme...
b

. perola diferencia parece cada vez més pequefia a medida que

tras afol Necesitamos estudiar esto més de cerca... e

ser humano. También lo es el DU, ya que uno vale el 0% de éeta.

[E50 es Por ejemplo, la reserva media de moneda se basa en el
Significan algo para todos, en todo momento.

ames

jesel d
100 veces menos, jes como si valiera I centavo de DUI
tisy

libro, en lugar de. 3
:0.010U >,y para
cuslylr indViduo,ses uien sen on o sepecio y n ol trpo,
gl

Precio : 0.01 DU

4” 315730

03157
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Veamos tres casos. Primero: la persona que tiene la media de 30
mil euros, es decir, 10 DU, se mantiene en esta media de 10 DU, es

decir, 33 mil euros después de la emision de la nueva moneda. i
Elha

Lo vimos con la banda elastica: se estira de manera que el
promedio de 10 DU del afio 2 corresponde a 10+ DU del afio 1.

Elige

También nos recuerda la historia de las tres hermanas: la
segunda tiene una edad media a los 4 afios, y la seguira

teniendo a los 50 afios. El hada
(Banda del individuo 1 |
=10 DU / [Banda del individuo 2 |
Promedio afio 2: 33 mil euros ﬂ-[ﬁanda del individuo 3 |

Promedio afio 1: 30 mil euros | 2| letc. 330 millones de bandas |
=10 DU

10U 1DU
(3 mil euros) (3.3 mil euros)

R iN—

N 4%
O .0
S >




En segundo lugar, la que tiene menos de la reserva media:
después de la creacion del 10% de nuevo dinero, se mantiene

por debajo, pero en cierto modo, cerca de ella. £l hade

Lo hemos visto con las tres hermanas: la tercera parece un

poco mas cercana a la media de edad afio tras afio. )
Elige

6 afios m

Los dos afios que necesita para llegar a la mediana edad parecen
cada vez mas pequefios, como el confeti del balén inflable.

} 52 afios
4 afios Promedio 50 afios
48 afios
= 0.96 veces el promedi
= 0.5 veces el promedio|
2 afios I

£l hada
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Con la banda elastica, podemos ver que la persona que no tiene
euros al principio tiene 3 mil en el afio 2, pero todavia le faltan 30
mil euros para tener la media. Excepto que el niimero de euros
aumenta y... Elige

... y estos 30 mil euros pareceran cada vez mas pequefios!
Finalmente, si contamos en DU, este individuo habra recibido
0.d1 DU al final del ler afio; 8.5 al 20% y 9.8 al 402 ...

gl had2

No alcanza el promedio de 10 DU, pero est4 muy cerca!
Elise

(Banda del individuo 1 |

(Banda del individuo 2 |

Promedio afio 2: 33 mil euros (Banda del individuo 3 |
Promedio afio 1: 30 mil euros Iml [etc, 330 millones de bandas ]

1 afio
10 afios
20 afios

(3 mil euros) (3.3 mil euros) 40 afios

7

1 DU del afio 1 = 0,91 DU del afio 2




Tercero, quien haya tenido mas de la reserva promedio...

gl had2

Es méas o menos lo mismo: se mantiene en la cima, pero se

esta acercando. Esta vez es como con la primera hermana. |
Elise

= 1.5 veces el promedio
6 afios

=1.04 veces el promedio

52 afios
————Promedio 50 afios
48 afios




Fijate en el caso de un individuo que tendria todo el
dinero en su posesion, y los otros nada...

Si, después de que se haya creado el 10% de los euros

nuevos, sdlo tendra el 40% de la moneda. Y con el paso de

los afios, su reserva de euros pareceréa menor en

comparacién con la totalidad, como el confeti en el baldn. ¢




Pequefio, ;pero cémo de pequefio? Si hacemos matematicas,
encontramos que su reserva solo representaréa el 39% de la
oferta monetaria para el 102 afio; el 15% para el 20% el 6% para
el 30% y el 2,5% para el 40°... gl hada

iEs Robin Hood quien va a ser feliz! Gracias al DU, si mi
reserva esté por encima de la media, parece disminuir,

mientras que si esta por debajo, parece aumentar! biice
[

( Si, esta vez podemos hablar de un circulo virtuoso.

gl hada

1 afio 90 %
10 afios 38.7 %
20 afios

30 afios

40 afios




Fequeto, dpero cémo de pequeiio? i hacemos mateméticas,

encontramos que su reserva sdlo representard el 392 de la
s ¢l 157% p parael

30%y el 2,5% para el 40°... am

€5 Robin Hood quien va a ser felz! Gracias al DU, si mi reserva

esté por encima de la media, parece disminuir, mientras que si

esté por debajo, parece aumentar!
i

(sf, esta vez podemos hablar de un circulo virtuoso.

tener la medi

Con la banda eléstica, podemos ver que la persona que no tiene
euros al principi
e sy

i
DU al final del ler afo; 8.5 al 20%; y 48 al 40%...

(. yestos 30 mil euros parscerén cada vez més pequefos!
= o ; ;

)







Con este aumento permanente, una reserva de euros que
una vez parecia grande ya no lo es afios después. Suena

como un truco para darle una vida limitada.
Elise,

Si, limitada y fija! Los humanos suefian con una moneda
resistente al tiempo, eso les tranquiliza. jPero esto es una
locura! Aqui, queremos una moneda a imagen del ser humano,

ambos viviendo al mismo ritmo. Y es la tasa de DU la que
establece ese ritmo. £l hada

Asi que el 10% podria no ser una buena tasa. ;Cémo vamos

a averiguarlo? .
Elise




Hemos calculado la reserva media de dinero por individuo, pero
aqui necesitamos su vida media: es de unos &0 afios.

El hada

Asi que para calcular una buena tasa, tenemos que llevar

esos 80 a alguna parte... no nos sirve de mucho... e
i

Vamos a dividir los 330 millones de personas en dos: los que
tienen menos de cuarenta afios, llamémoslos los recién
entrantes. Fl hada

..y los salientes, los de mas de cuarenta afios! jSigue siendo

una simetria de la que quieres hablar! ,
Elige




Tenias razon. Después de cuarenta afios, ya se ha
calculado que los participantes casi han recibido sus 10
DU. Este lado de la simetria es satisfactorio.

gl had2

Si, y veamos los salientes: después de cuarenta afios, ya

no quedan muchos... ,
Elige,

2Y qué pasé con la moneda que existia cuando estaban

entre los entrantes?
gl had?

De hecho, ya se ha calculado: después de 40 afios, también ha

desaparecido casi por completo, y ahora sélo representa el 2,5%.
Elige

10 afios




El 2,5% es un valor razonable, ya que en el cuadragésimo afio se
puede estimar que son pocos los salientes, pero alin asi

representan alrededor del 2,5%. | hada

ZPor qué los salientes sélo serian el 2,5%7 ,
Elige




2,5% es lo mismo que 1 de cada 40. Sin embargo, se puede
estimar que cada afio desaparece la misma proporcién de
salientes.

£l hada

Y la misma proporcién durante 40 afios significa que

1 de cada 40 personas desaparece cada afio. ,
Elige

Eso es. Eso es. Por lo tanto, se estima que en el cuadragésimo
afio sdlo hay un dltimo cuadragésimo de los que abandonan la
escuela, es decir, el 2,5%. fl had@




¢Podriamos rehacer los célculos con otros valores para
la tasa, ver cémo se ve con el 1%, 5% o 20%7

Mira, los resultados estéan en estas tablas: podemos ver
que el 10% es el valor que mejor respeta la simetria que
hemos elegido.

Eso es bueno, {10 es MUY préctico!

10 afios 10 afios

20 afios 20 afios
30 afios
40 afios




a4

i 4 parala tass,
ver cémo se ve con el %, 5% 0 20%7
Mira, queel
10% qua mefor legid
e

E50 5 bueno, 10 as MUY précticol
i

simetria es satisfactorio.
r)

= )
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C»:m. ya se ha calculado: después de 40 afios, también ha







De hecho, los entrantes que consiguen sus DUs, es como
un legado que los salientes dejan atras.

Elise

Asi es. Tus ancestros te transmitieron muchas cosas, como los
nimeros y las letras que usamos hoy en dia. No tenias que
trabajar para tener acceso a ellos. Todo esto tiene un gran valor
y no pertenece mas a uno que al otro. En cierto modo, el DU
representa este patrimonio universal.




ZConoces alglin libro que hable de todo esto? ; >
Elige

Conozco uno, titulado « La Teoria Relativa de la Moneda » de

Stéphane Laborde, publicado bajo una licencia libre. i
gl ha

Conozco las licencias libres, es cuando se puede

descargar, reutilizar, reimprimir, modificar, distribuir,

copiar... textos o dibujos ! Pero, ;qué significa « Teoria

Relativa de la Moneda »? Elige




Hemos visto algunos principios de simetria. Al aplicarlos al
dinero, hemos seguido lo que se llama la Teoria Relativa de la
Moneda. También dice que una moneda « no es libre » cuando
no respeta estos principios, y que su funcionamiento no es
accesible a todos. El hada

Estas monedas « no libres » son realmente pésimas: son

malas herramientas, miden mal y distorsionan todo muy
injustamente. Pero hemos visto lo que se necesitaria para
mejorarlas! Elise,




Lei que hay ciudades con su propia moneda. , )
Elise

iEso es! Algunas personas han comprendido que tienen todo
lo que necesitan para vivir en abundancia, excepto que se
encuentran en un circulo vicioso que poco a poco esté
privando a su region de dinero . Ante el agotamiento del

dinero, se les ocurrié la idea de crear su propia moneda. ¢l hada




Pero entonces, jya hay monedas libres! >
Elise

No, en realidad no. Algunas monedas locales son « oxidables »,
lo que significa que los billetes tienen una fecha de emision y
su valor disminuye mes a mes. Pero ninguno de ellos contiene
esta idea de DU. Sin embargo, esto podria cambiar pronto:
ilas monedas libres estan en preparacion! gl hada




Si, pero ya sabes, es como las licencias libres: mucha gente

no lo sabe... ’
Elige

No pierdas la esperanza! Porque el éxito de las licencias libres
es innegable y ha ilustrado perfectamente una famosa frase:
« Primero te ignoran, luego se burlan de ti, luego luchan
contra ti y finalmente ganas »

Entonces las monedas libres ganaran! Y cantaremos
« jUna persona, un DU! »




dela
had

inero, hemos seguido lo que se llama la Teorfa Relativa

di
Moneda. Ta

(












